Đại số 9 - Chương 7: Hàm số y = ax2. Phương trình bậc hai một ẩn  – Tự luận có lời giải                             Cánh Diều

BÀI 3

ĐỊNH LÍ VIÈTE
1. Định lí Viète


Nếu 
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 là hai nghiệm của phương trình  thì: 
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Nhận xét:

Xét phương trình bậc hai 
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 thì phương trình có một nghiệm là 
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 thì phương trình có một nghiệm là 
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, nghiệm còn lại là 
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2. Tìm hai số khi biết tổng và tích 

Nếu hai số có tổng bằng 
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 và tích bằng 
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 thì hai số đó là nghiệm của phương trình: 


[image: image14.wmf]2

0

xSxP

-+=



Điều kiện để có hai số đó là 
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3.  Xác định dấu của nghiệm


Phương trình 
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 có hai nghiệm 
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 thì phương trình có hai nghiệm trái dấu
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 thì phương trình có hai nghiệm dương
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 thì phương trình có hai nghiệm âm
Chú ý: Để áp dụng hệ thức Viète phải chú ý đến điều kiện phương trình là phương trình bậc hai có nghiệm 
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DẠNG 1

KHÔNG GIẢI PHƯƠNG TRÌNH, TÍNH GIÁ TRỊ BIỂU THỨC ĐỐI XỨNG

Phương pháp: 

Ta thực hiện theo các bước sau:



Bước 1: Tìm điều kiện để phương trình có nghiệm
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Từ đó áp dụng hệ thức Viète ta có: 
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Bước 2: Biến đổi biểu thức đối xứng giữa các nghiệm của đề bài theo tổng 
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[image: image28.wmf]12

xx




Sau đó áp dụng bước 1

Chú ý:  Một số biểu thức đối xứng giữa các nghiệm thường gặp là    
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Bài 1. Biết phương trình 
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 có hai nghiệm là 
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. Không giải phương trình, hãy tính tổng 
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và tích 
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Bài 2. Giả sử 
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 là hai nghiệm của phương trình 
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. Không giải phương trình hãy tính giá trị của các biểu thức sau   


a) 
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d) 
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Bài 3. Cho phương trình 
[image: image45.wmf]2
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. Với 
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 là nghiệm của phương trình, không giải phương trình hãy tính giá trị của các biểu thức sau   
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BÀI TẬP RÈN LUYỆN

Bài 4. Biết rằng phương trình 
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 có hai nghiệm phân biệt 
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. Tính giá trị của biểu thức 
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Bài 5. Cho phương trình: 
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2430

--=

xx

 có hai nghiệm là 
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. Không giải phương trình, hãy tính giá trị của biểu thức: 
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Bài 6. Gọi 
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 là hai nghiệm của phương trình : 
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. Tính giá trị của biểu thức 
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Bài 7. Cho phương trình 
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. Gọi 
[image: image61.wmf]12

,

xx

 là hai nghiệm của phương trình. Không giải phương trình, hãy tính giá trị biểu thức 
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Bài 8. Cho phương trình 
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 có hai nghiệm 
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 bằng bao nhiêu?
Bài 9. Cho phương trình 
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 có hai nghiệm phân biệt x1, x2. Không giải phương trình, hãy tính giá trị của biểu thức 
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Bài 10. Cho phương trình 
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 có hai nghiệm dương phân biệt 
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 Không giải phương trình, hãy tính giá trị của biểu thức 
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Bài 11. Giả sử 
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 là hai nghiệm của phương trình: 
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. Không giải phương trình hãy tính giá trị của các biểu thức sau   

a) 
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d) 
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Bài 12. Gọi 
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 là hai nghiệm của phương trình 
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. Tính giá trị của các biểu thức sau   
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Bài 13. Cho phương trình 
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 là ẩn số)
a) Chứng minh phương trình (1) luôn có hai nghiệm trái dấu
b) Gọi 
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 là các nghiệm của phương trình (1). Tính giá trị của biểu thức 
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Bài 14. Cho phương trình 
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 là ẩn số ) (1)
a) Chứng minh rằng phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt
b) Gọi hai nghiệm của (1) là 
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Bài 15. Gọi 
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 là các nghiệm của phương trình 
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Bài 16. Gọi 
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 là hai nghiệm của phương trình 
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 Không giải phương trình. chứng minh rằng 
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Bài 17. Cho phương trình 
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 là tham số)
a) Tìm điều kiện của 
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 để phương trình có hai nghiệm phân biệt 
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b) Với 
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 vừa tìm được ở trên, tìm biểu thức liên hệ giữa 
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Bài 18. Cho phương trình 
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. Với giá trị nào của tham số 
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 thì phương trình có hai nghiệm phân biệt 
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DẠNG 2

GIẢI PHƯƠNG TRÌNH BẰNG CÁCH NHẨM NGHIỆM


Xét phương trình bậc hai 
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( Nếu 
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 thì phương trình có một nghiệm là 
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, nghiệm còn lại là 
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( Nếu 
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 thì phương trình có một nghiệm là 
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Bài 1. Giải các phương trình sau: 
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BÀI TẬP RÈN LUYỆN

Bài 2. Giải các phương trình sau: 
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Bài 3. Xét tổng 
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 rồi tính nhẩm các nghiệm của các phương trình sau
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Bài 4. Xét tổng 
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 rồi tính nhẩm các nghiệm của các phương trình sau
a) 
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Bài 5. Cho phương trình 
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 là tham số
a) Chứng minh phương trình luôn có một nghiệm không phụ thuộc vào tham số 
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b) Tìm các nghiệm của phương trình đã cho theo tham số 
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Bài 6. Cho phương trình 
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 là tham số
a) Chứng minh rằng phương trình đã cho luôn có nghiệm 
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b) Tìm các nghiệm của phương trình đã cho theo tham số 
[image: image143.wmf]m
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DẠNG 3

TÌM HAI SỐ KHI BIẾT TỔNG VÀ TÍCH

Phương pháp: 
Để tìm hai số 
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Bước 1: Giải phương trình 
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 để tìm các nghiệm 
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Bước 2: Khi đó các số 
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Chú ý: Điều kiện để có hai số đó là 
[image: image152.wmf]2

40

SP

-³


Bài 1. Tìm hai số 
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 trong mỗi trường hợp sau:
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Bài 2. Tìm phương trình bậc hai biết nó nhận 
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Bài 3. Gọi 
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 Lập phương trình bậc hai có hai nghiệm là
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BÀI TẬP RÈN LUYỆN

Bài 4. Tìm hai số biết:
a) Tổng bằng 4 và tích bằng 1                           b) Tổng bằng 6 và tích bằng 9
Bài 5. Lập phương trình bậc hai có hai nghiệm là 
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Bài 6. Cho phương trình 
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 là tham số)
a) Tìm tham số 
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 để phương trình có hai nghiệm là 
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b) Với điều kiện 
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 tìm được ở câu 
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, hãy lập một phương trình bậc hai có hai nghiệm là 
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Bài 7. Cho phương trình 
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a) Tìm tham số 
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 để phương trình có hai nghiệm là 
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b) Với điều kiện 
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 tìm được ở câu 
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 hãy viết phương trình bậc hai có hai nghiệm là 
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Bài 8. Tìm hai số 
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a) Tổng của chúng bằng 4 và tổng bình phương bằng 10
b) Tổng của chúng bằng 3 và tổng lập phương bằng 9
c) Tích của chúng bằng 2 và tổng lập phương bằng – 9
d) Tích của chúng bằng -2, tổng lập phương bằng -7
Bài 9. Gọi 
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. Lập phương trình bậc hai có hai nghiệm là:
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Bài 10. Cho 
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 . Chứng minh rằng 
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 là hai nghiệm của phương trình bậc hai với hệ số nguyên
Bài 11. Cho 
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 . Chứng minh rằng 
[image: image198.wmf]22
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 là hai nghiệm của một phương trình bậc hai với hệ số nguyên.  
Bài 12. Cho 
[image: image199.wmf]a

 và 
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 là hai số thỏa mãn đẳng thức 
[image: image201.wmf]22
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Lập phương trình bậc hai có hai nghiệm 
[image: image202.wmf]a

 và 
[image: image203.wmf]b
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Dấu nghiệm số của phương trình bậc hai

Cho phương trình bậc hai: 
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(   phương trình [image: image214.wmf](
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(   phương trình [image: image216.wmf](
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Chú ý:  Khi so sánh của phương trình bậc 2 với giá trị 
[image: image218.wmf]m

 ta cần chú ý đến các điều kiện ràng buộc sau:
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Bài 1. Không giải phương trình, cho biết dấu các nghiệm của các phương trình sau:


a) 
[image: image222.wmf]2
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b) 
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c) 
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Bài 2. Cho phương trình 
[image: image225.wmf]22
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  (m là tham số). Tìm m để phương trình đã cho có nghiệm.
Bài 3. Cho phương trình 
[image: image226.wmf](
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 là tham số. Xác định các giá trị của 
[image: image228.wmf]m

 để phương trình có:


a) Nghiệm bằng 
[image: image229.wmf]0
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b) Hai nghiệm phân biệt trái dấu.


c) Hai nghiệm phân biệt cùng dương.

Bài 4. Cho phương trình 
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 là tham số. Xác định các giá trị của 
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 để phương trình có hai nghiệm phân biệt 
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Bài 5. Tìm các giá trị của tham số 
[image: image235.wmf]m

 để phương trình:
a) 
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 có hai nghiệm phân biệt trái dấu
b) 
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 có hai nghiệm phân biệt
c) 
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 có hai nghiệm phân biệt cùng dương
d) 
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Bài 6. Tìm các giá trị của tham số 
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 để phương trình:
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 có hai nghiệm trái dấu.
b) 
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 có hai nghiệm âm
c) 
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d) 
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Bài 7. Cho phương trình 
[image: image245.wmf]2
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 là tham số). Tìm tất cả các giá trị của tham số 
[image: image247.wmf]m

 để phương trình có hai nghiệm phân biệt 
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XÁC ĐỊNH ĐIỀU KIỆN THAM SỐ ĐỂ PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI THỎA MÃN ĐIỀU KIỆN CHO TRƯỚC

Phương pháp 

 
Ta thực hiện theo các bước sau



Bước 1: Tìm điều kiện để phương trình có nghiệm 
[image: image250.wmf]0
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Bước 2: Từ hệ thức đã cho và hệ thức Viète, tìm được điều kiện của tham số.



Bước 3: Kiểm tra điều kiện của tham số có thỏa mãn điều kiện ở bước 1 hay không rồi kết luận.

Bài 1. Cho phương trình 
[image: image251.wmf]2
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là tham số). Tìm tất cả các giá trị của 
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để phương trình đã cho có hai nghiệm 
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 thỏa mãn 
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Bài 2. Cho phương trình: 
[image: image256.wmf]2
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 là tham số). Tìm 
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 để phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
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 thỏa mãn 
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Bài 3. Tìm các giá trị của tham số 
[image: image262.wmf]m

 để phương trình: 
[image: image263.wmf]2
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 có hai nghiệm 
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 thóa mãn: 
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25

xx

-=

.
Bài 4. Cho phương trình 
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 là tham số). Tìm tất cả các giá trị của 
[image: image268.wmf]m

 để phương trình có hai nghiệm phân biệt 
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;

xx

(với 
[image: image270.wmf]12

xx

<

) thỏa mãn: 
[image: image271.wmf]12

3

xx

=

.
BÀI TẬP RÈN LUYỆN

Bài 5. Cho phương trình 
[image: image272.wmf]2
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. Tìm 
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 để phương trình có hai nghiệm 
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 thỏa mãn 
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Bài 6. Tìm tất cả các giá trị của tham số 
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 để phương trình 
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Bài 7. Cho phương trình 
[image: image281.wmf]2
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 là tham số). Tìm các giá trị của 
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 đề phương trình có hai nghiệm 
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Bài 8. Cho phương trình 
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, với m là tham số. Tìm giá trị của m để phương trình đã cho có hai nghiệm 
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,

xx

  thỏa mãn 
[image: image288.wmf]12

36

xx

+=

.
Bài 9. Cho phương trình 
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 là tham số. Tìm tất cả các giá trị của 
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 để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 
[image: image292.wmf]12

,

xx
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Bài 10. Cho phương trình: 
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 là ẩn số).
a) Giải phương trình 
[image: image297.wmf](
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 khi 
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b) Tìm các giá trị của 
[image: image299.wmf]m

 để phương trình 
[image: image300.wmf](
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 có nghiệm.

c) Tìm các giá trị của m để phương trình 
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Bài 11. Cho phương trình: 
[image: image304.wmf](
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(1)

a) Giải pt (1) với m=-3.

b) Chứng tỏ pt (1) luôn có nghiệm với mọi số thực m.

c) Tìm m để pt có hai nghiệm phân biệt 
[image: image305.wmf]12
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 là độ dài hai cạnh góc vuông của một tam giác vuông có độ dài đường cao ứng với cạnh huyền là 
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Bài 12. Cho phương trình 
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[image: image308.wmf]m

 là tham số)
a) Giải phương trình với 
[image: image309.wmf]1
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b) Tim giá trị của 
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 để phương trình đã cho có hai nghiệm 
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 thỏa mãn:
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Bài 13. Cho phương trình 
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 là tham số, 
[image: image315.wmf]m

 là tham số).
a) Giải phuơng trình (1) khi 
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b) Xác định các giá trị của 
[image: image317.wmf]m

 để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 
[image: image318.wmf]12
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 thỏa mãn điều kiện:  
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Bài 14. Cho phương trình 
[image: image320.wmf]2
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 là tham số).
a) Giải phương trình (1) khi 
[image: image322.wmf]1
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b) Tìm tất cả các giá trị của 
[image: image323.wmf]m

 để phương trình (1) có hai nghiệm 
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Bài 15. Cho phương trình (ẩn 
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): 
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a) Tìm 
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 để phương trình có 2 nghiệm phân biệt.

b) Gọi 
[image: image329.wmf]12
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 là hai nghiệm phân biệt của phương trình. Tìm 
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Bài 16. Cho phương trình 
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 là tham số.
a) Giải phương trình 
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 khi 
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b) Tìm tất cả các giá trị của tham số 
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 để phương trình 
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Bài 17. Cho phương trình 
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 (m là tham số).
a) Giải phương trình (1) khi 
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m

=

.

b) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn 
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Bài 18. Tìm các giá trị của 
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 để phương trình 
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 là độ dài các cạnh góc vuông của tam giác vuông 
[image: image347.wmf]ABC
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Bài 19. Cho phương trình 
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 là tham số. Gọi 
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Bài 20. Cho phương trình 
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 là tham số. tìm tất cả các giá trị 
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 để phương trình có hai nghiệm phân biệt 
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 có giá trị là số nguyên.
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Bài 1. Gọi 
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 là hai nghiệm của phương trình: 
[image: image359.wmf]2
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 với m là tham số. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: 
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Bài 2. Cho phương trình 
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[image: image362.wmf]m

 là tham số.

a) Giải phương trình (1) khi 
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b) Tìm 
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 để phương trình có hai nghiệm 
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 sao cho biểu thức 
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 đạt giá trị lớn nhất.
Bài 3. Cho phương trình (ẩn x) 
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a) Giải phương trình khi 
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b) Tìm giá trị của m để phương trình có hai nghiệm 
[image: image369.wmf]12

,

xx

 sao cho biểu thức 
[image: image370.wmf](

)

(

)

12

22

1212

41

22

xx

A

xxxx

+

=

+++

 đạt giá trị nhỏ nhất.

Bài 4. Cho phương trình 
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 là tham số.


a) Chứng minh rằng phương trình đã cho có hai nghiệm trái dấu với mọi 
[image: image373.wmf]m

.


b) Gọi hai nghiệm của phương trình đã cho là 
[image: image374.wmf]12
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 để biểu thức 
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 đạt giá trị lớn nhất.

BÀI TẬP RÈN LUYỆN

Bài 5. Tìm m để phương trình 
[image: image377.wmf]22
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 có nghiệm 
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 sao cho biểu thức: 
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  đạt giá trị lớn nhất.

Bài 6. Cho phương trình 
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[image: image381.wmf]m

 là tham số )

a) Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm phân biệ với mọi 
[image: image382.wmf]m


b) Gọi 
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 là nghiệm của phương trình (1). Tìm m để biểu thức 
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 đạt giá trị lớn nhất.
Bài 7. Cho phương trình  
[image: image385.wmf]2
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 là tham số)

a) Tìm m để phương trình (1) có nghiệm
b)Giả sử 
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 là hai nghiệm của phương trình (1). Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Bài 8. Cho phương trình  
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220(1)

xmxm

-+-=

   (
[image: image390.wmf]m

 là tham số)
a) Chứng minh rằng phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi 
[image: image391.wmf]m


b) Gọi 
[image: image392.wmf]12

,

xx

 là hai nghiệm của phương trình (1). 
Tìm m để biểu thức 
[image: image393.wmf]2

1212

24

262

M

mxxxxm

-

=

+--+

 đạt giá trị nhỏ nhất     
Bài 9. Cho phương trình 
[image: image394.wmf]2

10

--=

xmx

(1) (x là ẩn số)


a) Chứng minh phương trình (1) luôn có 2 nghiệm trái dấu


b) Gọi x1, x2 là các nghiệm của phương trình (1). Tìm giá trị 
[image: image395.wmf]m

 thoả mãn của biểu thức 
[image: image396.wmf]2

2

11

22

12

1

1

xx

xx

P

xx

+-

+-

=+

 đạt giá trị nhỏ nhất.

Bài 10. Tìm m để phương trình 
[image: image397.wmf]2

0

xxm

++=

 có hai nghiệm
[image: image398.wmf]12

,

xx

 và biểu thức: 
[image: image399.wmf](

)

(

)

22

1122

11

Qxxxx

=+++

 đạt giá trị lớn nhất.
Bài 11. Cho phương trình 
[image: image400.wmf](

)

22

2120

xmxm

-+++=

, với 
[image: image401.wmf]m

 là tham số. Tìm 
[image: image402.wmf]m

 để phương trình có hai nghiệm 
[image: image403.wmf]12

,

xx

 sao cho 
[image: image404.wmf](

)

1212

26

Pxxxx

=-+-

 đạt giá trị nhỏ nhất.

Bài 12. Gọi 
[image: image405.wmf]12

,

xx

 là hai nghiệm của phương trình: 
[image: image406.wmf](

)

2

23120.

xax

---=

    Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:
[image: image407.wmf](

)

2

2

12

12

12

311

2

22

xx

Pxx

xx

æö

-

=-++-

ç÷

èø


Bài 13. Cho phương trình 
[image: image408.wmf]2

220

xmxm

-+-=

   (
[image: image409.wmf]x

 là ẩn số). Gọi 
[image: image410.wmf]12

,

xx

 là các nghiệm của phương trình. Tìm 
[image: image411.wmf]m

 để biểu thức 
[image: image412.wmf]22

1212

24

6

M

xxxx

-

=

+-

 đạt giá trị nhỏ nhất.

Bài 14. Cho phương trình 
[image: image413.wmf]22

2220

xmxm

++-=

, với 
[image: image414.wmf]m

 là tham số. Gọi 
[image: image415.wmf]12

,

xx

 là hai nghiệm của phương trình. Tìm giá trị nhỏ nhất và lớn nhất của biểu thức 
[image: image416.wmf](

)

12

22

1212

23

21

xx

A

xxxx

+

=

+++


DẠNG 7

SỰ TƯƠNG GIAO CỦA HAI ĐỒ THỊ CHỨA THAM SỐ LIÊN QUAN VI-ET

Khi cần biện luận số giao điểm của một đường thẳng 
[image: image417.wmf](

)

d

 và Parabol 
[image: image418.wmf]2

():

Pyax

=

 ta cần chú ý:


( Nếu đường thẳng 
[image: image419.wmf](

)

d

 là 
[image: image420.wmf]ym

=

 (song song với trục 
[image: image421.wmf]Ox

) ta có thể dựa vào đồ thị để biện luận hoặc biện luận dựa vào 
[image: image422.wmf]2

axm

=

.


( Nếu đường thẳng 
[image: image423.wmf](

)

:

dymxn

=+

 ta thường xét phương trình hoành độ giao điểm của 
[image: image424.wmf](

)

P

 và 
[image: image425.wmf](

)

d

 là: 
[image: image426.wmf]22

0

axmxnaxmxn

=+Û--=

 từ đó ta xét số giao điểm dựa trên số nghiệm của phương trình 
[image: image427.wmf]2

0

axmxn

--=

 bằng cách xét dấu  của 
[image: image428.wmf]D

.


( Trong trường hợp đường thẳng 
[image: image429.wmf](

)

d

 cắt đồ thị hàm số 
[image: image430.wmf](

)

P

 tại hai điểm phân biệt 
[image: image431.wmf],

AB

 thì 
[image: image432.wmf](

)

(

)

1122

;,;

AxmxnBxmxn

++

 khi đó ta có: 


[image: image433.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

222

22

21211212

14

ABxxmxxmxxxx

éù

=-+-=++-

ëû

. 

Mọi câu hỏi liên quan đến nghiệm 
[image: image434.wmf]12

,

xx

 ta đều quy về định lý Viet.

Chú ý: Đường thẳng 
[image: image435.wmf](

)

d

 có hệ số góc 
[image: image436.wmf]a

 đi qua điểm 
[image: image437.wmf](

)

00

;

Mxy

 thì có dạng: 
[image: image438.wmf](

)

00

yaxxy

=-+


Bài 1. Cho Parabol 
[image: image439.wmf](

)

2

:

Pyx

=

 và đường thẳng 
[image: image440.wmf](

)

:2123.

dymxm

=-++


a) Tìm giá trị của 
[image: image441.wmf]m

 để đường thẳng 
[image: image442.wmf]d

 cắt trục tung tại điểm có tọa độ 
[image: image443.wmf](

)

0;5.

-


b) Chứng minh rằng với mọi 
[image: image444.wmf]m

 đường thẳng 
[image: image445.wmf]d

 luôn cắt Parabol 
[image: image446.wmf](

)

P

 tại hai điểm phân biệt 
[image: image447.wmf],.

AB

 Giả sử 
[image: image448.wmf](

)

(

)

;,;,

AABB

AxyBxy

 tìm 
[image: image449.wmf]m

 để 
[image: image450.wmf]22

10.

AB

xx

+=


Bài 2. Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image451.wmf]Oxy

, cho parabol 
[image: image452.wmf](P)

: 
[image: image453.wmf]2

yx

=

 và đường thẳng
(d) : 
[image: image454.wmf]331

ymxm

=-+

, trong đó 
[image: image455.wmf]m

 là tham số.

a) Với 
[image: image456.wmf]1

m

=

, tìm tọa độ giao điểm của 
[image: image457.wmf]()

P

 và 
[image: image458.wmf]()

d

.

b) Tìm tất cả các giá trị cùa 
[image: image459.wmf]m

 để đường thẳng (d) cắt parabol 
[image: image460.wmf]()

P

 tại hai điểm phân bię̂t có hoành độ 
[image: image461.wmf]12

x,x

 thoả mãn 
[image: image462.wmf]12

x2x11

+=

.

Bài 3. Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image463.wmf],

Oxy

cho parabol 
[image: image464.wmf](

)

2

:

Pyx

=

và đường thẳng 
[image: image465.wmf](

)

2

:2

dyxm

=+


a) Chứng minh 
[image: image466.wmf](

)

d

luôn cắt 
[image: image467.wmf](

)

P

tại hai điểm phân biệt

b) Tìm tất cả các giá trị của 
[image: image468.wmf]m

để 
[image: image469.wmf](

)

d

cắt 
[image: image470.wmf](

)

P

tại hai điểm phân biệt có hoành độ 
[image: image471.wmf]12

,

xx

thỏa mãn 
[image: image472.wmf](

)

(

)

12

113

xx

++=-


Bài 4. Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
[image: image473.wmf],

Oxy

cho hàm số 
[image: image474.wmf]2

yx

=-

có đồ thị 
[image: image475.wmf](

)

P

và hàm số 
[image: image476.wmf](

)

561525

ymxm

=--+

có đồ thị là đường thẳng 
[image: image477.wmf],

d

với 
[image: image478.wmf]m

là tham số 

a) Vẽ đồ thị 
[image: image479.wmf](

)

P


b) Tìm 
[image: image480.wmf]m

để đường thẳng 
[image: image481.wmf]d

cắt 
[image: image482.wmf](

)

P

tại hai điểm phân biệt có hoành độ 
[image: image483.wmf]12

,

xx

thỏa mãn 
[image: image484.wmf]12

6

xx

-=


Bài 5. Cho hàm số 
[image: image485.wmf]2

yx

=

và đường thẳng 
[image: image486.wmf](

)

:1

dyxm

=--+

(với m là tham số )
a) Vẽ parabol 
[image: image487.wmf](

)

P

là đồ thị của hàm số 
[image: image488.wmf]2

yx

=


a) Tìm tất cả các giá trị của tham số 
[image: image489.wmf]m

để 
[image: image490.wmf](

)

d

cắt 
[image: image491.wmf](

)

P

tại hai điểm phân biệt có hoành độ 
[image: image492.wmf]12

,

xx

thỏa mãn 
[image: image493.wmf]12

2

xx

-=


BÀI TẬP RÈN LUYỆN

Bài 6. Cho Parabol 
[image: image494.wmf]2

():2

Pyx

=

 và đường thẳng 
[image: image495.wmf]():2

dyxm

=-+

 (với 
[image: image496.wmf]m

 là tham số).
a) Vẽ Parabol 
[image: image497.wmf]().

P


b) Tìm tất cả các giá trị của tham số 
[image: image498.wmf]m

 đề 
[image: image499.wmf]()

d

 cắt 
[image: image500.wmf]()

P

 tại hai điểm phân biệt có hoành độ 
[image: image501.wmf]12

,

xx

 thỏa mãn 
[image: image502.wmf]1212

21

xxxx

+-=

.

Bài 7. Cho Parabol 
[image: image503.wmf](

)

2

:

Pyx

=

 vả đường thẳng 
[image: image504.wmf]:21

dyxm

=-+-

 (với 
[image: image505.wmf]m

 là tham số). Tìm tất cả các giá trị của tham số 
[image: image506.wmf]m

 đế đường thẳng 
[image: image507.wmf]d

 cắt Parabol 
[image: image508.wmf](

)

P

 tại hai điềm phân biệt 
[image: image509.wmf](

)

11

;

Axy

 và 
[image: image510.wmf](

)

22

;

Bxy

 sao cho 
[image: image511.wmf](

)

2

22

1212

110

yyxx

+=--

.
Bài 8. Cho hàm số 
[image: image512.wmf]2

yx

=

 có đồ thị 
[image: image513.wmf](

)

P

.
a) Vẽ đồ thị 
[image: image514.wmf](

)

P

 trên mặt phẳng tọa độ 
[image: image515.wmf]Oxy

.

b) Tìm giá trị của tham số 
[image: image516.wmf]m

 để đường thẳng 
[image: image517.wmf](

)

:25

dyxm

=+

 cắt 
[image: image518.wmf](

)

P

 tại hai điểm phân biệt có hoành độ 
[image: image519.wmf]12

,

xx

 thỏa mãn 
[image: image520.wmf](

)

2

1212

.5310115

xxxmx

-+=

.

Bài 9. Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image521.wmf],

Oxy

cho parabol 
[image: image522.wmf](

)

P

có phương trình 
[image: image523.wmf]2

yx

=

và đường thẳng 
[image: image524.wmf](

)

d

có phương trình 
[image: image525.wmf]232

ymxm

=+-

(với m là tham số)
1) Tìm 
[image: image526.wmf]m

để đường thẳng 
[image: image527.wmf](

)

d

đi qua điểm 
[image: image528.wmf](

)

2;1

A


2) Chứng minh rằng đường thẳng 
[image: image529.wmf](

)

d

luôn cắt 
[image: image530.wmf](

)

P

tại hai điểm phân biệt 
[image: image531.wmf],.

AB

Gọi 
[image: image532.wmf]12

,

xx

lần lượt là hoành độ các điểm 
[image: image533.wmf],

AB

. Tìm 
[image: image534.wmf]m

để 
[image: image535.wmf]12

,

xx

là độ dài hai cạnh của một hình chữ nhật có độ dài đường chéo bằng 
[image: image536.wmf]14


Bài 10. Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image537.wmf]Oxy

, cho đường thẳng 
[image: image538.wmf]=-+

():23

dyxm

 ( 
[image: image539.wmf]m

 là tham số) parapol 
[image: image540.wmf]=

2

():

Pyx

.
a) Vẽ đồ thị 
[image: image541.wmf]()

P

.

b) Tìm các số nguyên 
[image: image542.wmf]m

 để 
[image: image543.wmf]()

d

 và 
[image: image544.wmf]()

P

 cắt nhau tại hai điểm phân biệt có hoành độ 
[image: image545.wmf]12

xx

 thỏa mãn 
[image: image546.wmf](

)

(

)

22

12211

2210

xxxxx

+++£


Bài 11. Trong mặt phẳng tọa độ 
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